

2022年数字人民币真的要来了，我们看1月4号，数字人民币的试点版软件已经上架了各大安卓应用商店和苹果的手机商店，根据官方的介绍，数字人民币的试点版本的软件，是中国法定数字货币及数字人民币，面向个人用户开展试点的官方服务平台，它将会提供数字人民币个人钱包的开通与管理，还有数字人民币的兑换与流通服务。

那么数字人民币是个什么概念？简单地说它就是中国的法定货币，也就是电子版的人民币。

首先数字人民币它得是法币，而且它具有无限的法偿性，是由国家信用做背书的，什么叫无限的法偿性？就是说数字人民币它作为法定货币，以后如果正式地进入到流通领域后，是不允许被拒收的。数字人民币有4大功能，分别是扫码支付、汇款，还有收付款，还有碰一碰功能。扫码支付很好理解，就是很类似我们现在用微信支付宝付款一样。

除此之外，这个数字人民币还有一个碰一碰的功能挺特别的，这个功能也是其他那些支付平台所没有的，这可以让老百姓在使用人民币的时候，不需要网络，不需要有WiFi，不需要有信号，也不需要银行的账号，只要两部手机都安装有数字钱包，那么你离近了互相的碰一碰就能实现转账了。尤其在一些大山里或者信号不好的地方，或者是在飞机上网络信号差的地方，这些情况都不会限制大家使用数字货币来支付。

那么我们国家准备推动数字货币从内部来看是有4个原因的。首先就是随着支付宝微信等等的无现金支付的兴起，大家都扫码支付了，用手机支付了，这也非常方便，要顺应这个趋势。第二个现在全世界都受到疫情影响，因为我们需要对疫情进行防控，那么你现金就很容易传播病毒这不安全。所以为了更安全的交易，国家在这个时候推出数字货币，是一个不错的选择。第三就是数字货币它是虚拟的，它不像纸币需要制造成本，而且数字货币是无法伪造的，交易起来更加的方便。第四个就是数字货币可以提高管理的效率，每一笔钱都能追溯来源，怎么来到去哪里我都知道，这就对反贪污反洗钱有很好的限制作用。如果有了数字人民币了，那么银行也会省去各种清算结算等等的环节，同时也可以很好地查询资金的流动去向。

我们再从国际的层次来看，数字人民币背后的战略意义更重要。数字人民币背后那是一场金融控制权的争夺战，大家别只简单地认为国家费这么大努力去试点数字人民币，只是为了节省钞票的纸张成本，这背后的战略意义很关键。尤其是区块链技

术，它是数字人民币的核心，它的作用就是很好的去中心化，这样的话就能很好的帮助去美元化的进行。因为我们都知道现在国际上传统的贸易结算都是以美元为主的Swift系统为主，如果说有了数字人民币的存在以后，美国在维持他们的货币霸权道路上将会增加很多的压力。

那么以后支付宝和微信还能不能用了？其实数字人民币和微信支付支付，实质上他们并没有什么竞争关系，也可以说他们都根本不是一个概念，你看微信或者是说支付宝的支付，它是属于一个金融平台，它是一个支付的工具，然而数字人民币那是法定货币，那就相当于我们钱包里的纸钱，这是一个概念的，只不过他跑到了手机里变成虚拟的而已了，我们在使用微信和支付宝扫码支付的时候，我们用的钱那都是来源于我们绑定在上面的银行卡的，银行卡里的钱都是过去银行发行的传统的纸质货币，但是数字人民币来了以后，我们依然可以使用微信和支付宝进行支付，只不过说咱微信和支付宝里的钱就不一定是来自于银行里的那些纸质货币了，而是说可以来自于我们的虚拟的数字人民币了。

数字人民币就是以数字的形式存在我们的手机账户中，我们的手机就相当于是一个钱包，以后你微信和支付宝也可以不用再绑定银行卡了，你直接就绑定你的数字钱包就可以了。而且这个数字人民币像我们之前说得很方便，没有网络的情况下它也可以支付，虽然说数字人民币开始推广了，但是我们的纸质的陷阱是不会消亡掉的。至少从目前的情况来看，数字人民币还是存在一些技术上的限制的。

另外因为中国有这么多人，他们都习惯用现金了，为了照顾他们的支付习惯，在未来很长的一段时间内，可能都是会处在一个数字人民币和纸质版现金人民币共存的一个情况。当然大家可以自由选择，去挑一个你自己最喜欢最舒服的方式去使用就好了。

下面就和大家来聊一聊如何去下载使用这个数字人民币，不管你是苹果手机也好，还是安卓系统也好，你手机都会有一个叫做软件市场的应用，这个时候你就打开应用商店搜索数字人民币这几个词，然后你就会看到一个数字人民币的试点版，安装之后得进行注册，当然现在来看不是所有城市都可以注册的，因为它只在一些试点城市能够注册使用，比如说有深圳、雄安、成都、上海、长沙、海南、西安、青岛等等的这些城市你是可以注册的，下载好了后我们可以看到应用里边它是支持开通好多银行的，比如说有工行、农行、建行、交行、邮政等等，一共是9家银行，而

且它这个软件的界面设置也非常的简洁清晰。

那么这一次国家在对软件进行功能更新和优化后，包括增加了系统及人脸识别登录和验证，还有收钱到账语音，还有辅助验证方式等的功能。另外还优化了子钱包的统一管理和推送，还有所有钱包就是软钱包和硬钱包的统一管理，还有钱包额度的统一等等。

最后我们看更新后的软件，保留了上滑付钱下滑收钱的基础，而且在这个基础上，它还对界面和操作进行了手感的优化，你在首页下拉收款码的时候就会弹出付款码，然后你进入到转钱的功能后，它会提示你两种转钱的方式，默认的是用手机号转钱，还有一种就是用钱包的编号进行转钱。当然这个钱包的编号就类似于我们用银行卡转账，您得填写银行卡卡号一样，那么这个钱包编号的申请，会在你的这个数字人民币钱包生成的时候，随机给你产生一个钱包编号。

另外这个软件在更新后还简化成了，首页服务和我的这三大板块，非常的简洁，首页会显示所有的已开通的钱包和相关功能，它的服务有子钱包、红包、硬件、钱包管理等的功能，在我的这里边则可以管理新开的钱包，还有账号安全和设置相关的功能，而在操作优化上，包括滑动的流畅性震动反馈，都有非常明显的提升，反正大家去拿手机搜索一下，数字人民币试点版下载这个软件，你就能够体验到了。可以说这次数字人民币软件的更新是一次系统级的重大更新，不仅开放上架到了主流应用市场，而且全面支持所有运营机构的钱包开立，而且在功能和界面上也进行了非常大的升级，这也是为接下来数字人民币冬奥会场景的试点而做出的准备。